O-Funktionen

» O-Funktionen: OF :={f e N — R |3ng € NVn > ng : fn > 0}
» Dominanz: f < g :& 3ng € Ndc € NVn > ng: fn < c(g(n))

» Proposition: Fiir alle f, g, h € OF gilt:
1. f < f (Reflexivitat)
2. f<gAg<h=f < h(Transitivitat)

< ist nicht notwendigerweise antisymmetrisch:
An€N. m® <AneN.33n+22n2 +11 < An € N. .



Komplexitat einer O-Funktion

v

Komplexitat einer O-Funktion: O(f) :={g € OF | g < f}

Ordnung: Inklusionsordnung

v

v

Proposition:
1. O(f n)=O(c-f n) fiir alle c € R4
2. O(f n) = O(f n+ g n) wenn O(g) C O(f)

v

Komplexitatshierarchie:
0(0) € O(1) C O(logn) C O(n) C O(nlog n)

c o(r?) "€ o(n?) € 0(c™) € P(d")



Nebenkosten

>

rev: L(X) — L(X)
rev(nil ) = nil
rev(x :: xr) = (rev xr) @ [x]

» GroBenfunktion: Axs € L£(X). |xs|

» Nebenkosten um Argument der GroBe n zu berechnen:

|

gGN—>N+

gn=n+1

Kostenfunktion: r € —IN

r0=g0

rn=r(n—1)+gnflirn>0

Damit: rn=g0+...+gn

=0+1)+...(n+1)

=0+...+mM+A+...+1) =3(n+1)+(n+1)
N———

(n+1) mal
=1(n?+3n+2)



Isort

> isort: L(Z) — L(Z)
isort nil = nil
isort (x :: xr) = insert(x, isort xr)
> insert: Z x L(Z) — L(Z)
insert (x, nil) = [x]
insert(x :: xr) = if x <y then x :: y :: yr else y ::insert(x, yr)

» GroBenfunktion: Axs € L(Z). |xs|
» Kostenfunktion: r 0 =g 0
rn=r(n—1)+gnfirn>0
» gn=n+1
> isort € O(n?)
» Laufzeit von isort nicht uniform:
» Worst case: absteigend sortierte Argumentliste g = An. n+1
> Best case: aufsteigend sortierte Argumentliste
g=An.ifn=0 then 1 else 2

rn=g0+...gn=1+2+...+2)=2n+1
—_——
n—mal



Beispiele

> O: L(X) x L(X) — L(X)
nil@ys = ys
(x :: xr)@ys = x :: (xrQys)

> ntree : N — T
ntree 0 = nil
ntree n = [ntree(n — 1), ntree(n — 1)]

> exp: ZXN—Z
exp(x,0) =1
exp(x, n) = exp (x2,n/2) fiir n > 2 und n gerade
exp (x, b) = x- exp(x2, (n — 1)/2) fiir n ungerade



